



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Η ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΟΤΕΡΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Περίοδος Β' - Έτος 22ο
Εκδότης - Δ/ντής σύνταξης: Κώστας Α. Παπαδόπουλος
Internet site: www.domnista.gr

Αριθ. Φύλλου 236
Τηλ. 010 6920.004
E-mail: evrytos@domnista.gr

Απρίλιος 2002
Δαβακή 13 - Αθήνα 115 26

ΔΗΜΟΤΙΚΑ

Φέτος κλείνουν 4 χρόνια λειτουργίας του Δήμου μας σύμφωνα με την τελευταία αναδιάρθρωση λειτουργίας της βερνήσουν. Σήμερα, στον τέταρτο χρόνο, μπορούμε να βγάλουμε τα πρώτα συμπεράσματά μας. Να πούμε ξεκινώντας πως η γεωγραφική διάταξη, η πληθυσμιακή πραγματικότητα και η κατάσταση υποδομής του δήμου το 1998 ήταν και είναι από τις πιο προβληματικές της Ελλάδας. Το γιατί το ξέρουμε και περιττεύει να το ξαναπούμε εδώ.

Όσον αφορά τον τρόπο λειτουργίας των υπηρεσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτα να πούμε ότι σήμερα υπάρχει καλύτερη και σύγχρονη εξυπηρέτηση.

Στη θέση των μικρών, αδύναμων και φτωχών από πόρους και ανθρώπινες δυνατότητες κοινοτήτων οικοδομείται (έχει πολύ δρόμο ακόμα) ένας σύγχρονος μηχανισμός διοίκησης στηριγμένος στα επιτεύγματα της τεχνολογίας. Χαρακτηριστικά να πούμε πως η κατασκευή, συντήρηση και βελτίωση των δικτύων ύδρευσης γίνεται όλο και καλύτερη. Ακόμα τα σκουπίδια (το μεγάλο πρόβλημα του μέλλοντος) αποκομίζονται πιο σύγχρονα. Ο κεντρικός οδικός άξονας του δήμου σχεδόν δεν έκλεισε ούτε μια μέρα από τα χιόνια, παρά τους βαρείς χειμώνες και τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Βέβαια ο μισός περίπου Δήμος (Ψιανά, Ροσκά, Μεσοκώμη) έχει δρόμο φρικτό. Και αυτός όμως ο άθλιος δρόμος έγινε προσπάθεια και γίνεται να συντηρηθεί και να είναι τουλάχιστον ανοικτός. Αυτό μέχρι να γίνει ασφαλτός, γιατί αλλιώς θα είμαστε το όνειδος όλης της χώρας. Από άλλες υποδομές στο Κρικέλλο κατασκευάστηκε ένα ωραίο δημαρχιακό κτίριο και αγοράστηκαν διάφορα οχήματα και μηχανήματα για τις υπηρεσίες του Δήμου.

Παρά το ότι χάθηκε η αμεσότητα διοίκησης-πολιτών που υπήρχε στις παλιές κοινότητες, φαίνεται πως η συνένωση δυνάμεων ωφελεί και μάλιστα για την ώρα περισσότερο τους πιο αδύναμους.

Όσον αφορά τους ανθρώπους που με την ψήφο μας κυβέρνησαν το δήμο, πρέπει να πούμε ότι η δράση τους ήταν σε θετική έως πολύ θετική κατεύθυνση. Λέγοντας ανθρώπους

που διηύθυναν το δήμο, ίσως πάει ο νους στο πρόσωπο του δημάρχου ή στο β' ή γ' κοινοτάρχη. Όχι. Αναφέρομαι στη σύνθεση των Δημοτικών Συλλόγων. Έχω την εντύπωση πως όλοι (συγχωρέστε μου αν κάποιου υπερβάλλω) προσπάθησαν για το καλύτερο του δήμου, ο καθένας από τη θέση του και ο καθένας από την οπτική του γωνία.

Ο δήμαρχος κ. Ι. Σταμάτης, ο αντι/ρχος κ. Καραδήμας, ο πρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου κ. Τσίρκας, ο επικεφαλής της μειοψηφίας στο Δήμο κ. Ι. Υφαντής, κοινοτάρχες και άλλοι συνεργάστηκαν άσφουα και χωρίς τα προσωπικά πάθη και οι αντιπαλότητες να τους οδηγήσουν σε συγκρούσεις μίσους και αλληλεξόντωσης. Υπάρχει βέβαια η καχυποψία. Υπάρχει η λανθάνουσα αντιπαλότητα για το όνομα του δήμου, για την έδρα και άλλα τέτοια μικρά και ασήμαντα. Τα χαρακτηρίζω μικρά και ασήμαντα, γιατί μετά από λίγα χρόνια θα τα θυμόμαστε και θα γελάμε. Η ζωή έχει τη δική της δυναμική και δίνει τις δικές της λύσεις. Το μέλλον δεν στηρίζεται στην αντιπαλότητα αλλά στη σύνθεση. Σήμερα που γράφω αυτό το κείμενο βρεθήκαμε σε μια συγκέντρωση στην Αθήνα, στο ίδιο τραπέζι ο αντι/ρχος του συλλόγου μας κ. Αθ. Σύρρος, ο γραμματέας του συλλόγου Κρικέλλου κ. Π. Κρέτσης, ο Πρόεδρος του συλλόγου Ροσκάς κ. Κρίκος, ο πρόεδρος της Κάλιακούδας κ. Πρασάς, ο πρόεδρος των Αμπλιανιτών κ. Κοντοδήμος, ο πρόεδρος των Στάβλων κ. Φούντας. Κανείς μας δεν σκέφτηκε ότι ο ένας είναι Κρικελλιώτης ή ο άλλος Δομνιστιάνος ή Σταβλιώτης. Νιώσαμε συμπολίτες και χαιρόμαστε που βρεθήκαμε μαζί μακριά από τα αγαπημένα μας χωριά.

Αυτό το πνεύμα πιστεύω ότι με το πέρασμα του καιρού θα ενισχυθεί και θα ξεπεράσει τις όποιες μιζέριες του παρελθόντος. Πάντως για την ώρα μπορούμε να πούμε πως είμαστε σε καλό δρόμο και οι εκπρόσωποι μας όλοι στο δήμο και τα τοπικά συμβούλια προσπαθούν για το καλύτερο.

Ποιές είναι οι προοπτικές και οι προτάσεις για το μέλλον; Αυτό σε άλλη ευκαιρία.

Α.Α.Σ.

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

ΒΡΑΔΥ, 9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1826

*Κείνο το βράδυ τ' Απριλίου
Οπισθήσαντες θύμωσαν...
σαν τι φοβούνται πιο πολύ;
την πείνα, τη δίψα, τους λοιμούς
ή τους οχτρούς απόξω;*

*Κείνο το βράδυ, φονικό...
νεκροί ή ζωντανοί...
μήπως κι αυτοί το ξέρουν;
Δεν κλαίνε, δε γελάνε, να κρίνουν δε μπορούνε,
με τους αποθαμένους είναι;*

*Κείνο το βράδυ τ' Αη Λαζάρου
στερνή Κοινωνιά, δίνει στο σκλάβο λαό:
«Κλειδί του παραδείσου να' ναι»,
λέει και κλαίει μυστικά, ο επίσκοπος Ρωγών Ιωσήφ.*

*Κείνο το βράδυ στ' Αη Συμιού
όλοι μαζί πρέπει να φτάσουν!
Οι πρόκριτοι, οι πολεμιστές και ο λαός στη μέση.
Μαζί τους πρώτος ο επίσκοπος και οι παππάδες όλοι!*

*Αη-Συμεών καρτέρα μας να' ρθούμε
ή στη Μονή για λειτουργία, ή στ' αψηλά του ουρανού
στη δόξα του Πατέρα να σε βρούμε.
Μα όχι όμως ζωντανοί, στων Τούρκων τα μαχαίρια*

ΒΡΑΧΟΣ

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΚΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ

Με ανακοίνωση του Δήμου μας γίνεται γνωστό ότι σύμφωνα με εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης εκλογείς πλέον είναι όσοι είναι εγγεγραμμένοι στα Δημοτολόγια του κάθε Δήμου. Επιπλέον γίνεται αναθεώρηση των εκλογικών καταλόγων κάθε δυο μήνες (εγγραφές και διαγραφές). Για το έτος 2002 έγινε ενημέρωση των καταλόγων μέχρι και στις 30 Μαρτίου 2002. Θα ακολουθήσει δεύτερη αναθεώρηση στο τέλος Απριλίου και τρίτη στο τέλος Ιουνίου. Σε περίπτωση που κάποιος έχει τη

*Ο Δήμαρχος,
το Δημοτικό Συμβούλιο,
το Τοπικό Συμβούλιο και
το Δ. Σ. του Φιλοπροόδου
Συλλόγου Δομνίστας
έχονται σε όλους
«ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ»*

δυνατότητα και το ενδιαφέρον μεταδημότευσης για τις εκλογές του Οκτωβρίου 2002 θα πρέπει να κάνει τις απαραίτητες ενέργειες μέχρι και στις 30-6-2002.

Το προσεχές διάστημα θα ενημερωθούν οι εκλογείς να παραλάβουν από το Δημαρχείο τις νέες εκλογικές κάρτες, οι οποίες θα αντικαταστήσουν τα υπάρχοντα εκλογικά βιβλιάρια.

Η ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΠΡΟΣ ΑΜΠΛΙΑΝΗ ΚΑΙ ΣΚΟΠΙΑ

Υστερα από συνεχείς και επίμονες προσπάθειες υπάρχει η εντολή και η δέσμευση του ΥΠΕΧΩΔΕ για την ασφαλτοστρωση του δρόμου (υπόλοιπου) προς Αμπλιανή μήκους 2,5 χλμ. περίπου καθώς και του δρόμου προς τη Σκοπιά μήκους 5 χλμ. Ας ελπίσουμε πως σύντομα θα αρχίσουν οι εργασίες.

Συνέχεια στη σελ. 4

ΤΡΑΓΑΝΑ ΩΛΕΝΕΙΑΣ (Παραλία Σταμνός) Το Κιλελέρ της Αιτωλοακαρνανίας

Στην όμορφη παραλία της Σταμνός Αιτωλίας, ανάμεσα στα τείχη της αρχαίας Ωλενείας (Ομηρική Τείχη), στους πρόποδες του δυτικού τμήματος του Αρακύνθου, εκτείνεται μια μικρή ζώνη στεριάς, που από τη μία μεριά την οριοθετεί η Τρικούπεια οίδηροδρομική γραμμή Μεσολογγίου-Αγρινίου και από την άλλη τη χαιδεύει ο φλοισβος της λιμνοθάλασσας του Αιτωλικού.

Σ' αυτό το μικρό χώρο που ανατολικά ανοίγει η πεδιάδα του Αιτωλικού και δυτικά η περιοχή της Σταμνός, σε μια έκταση που δεν υπερβαίνει τα 300 στρέμματα, από τις αρχές του 20ου αιώνα μέχρι την εποχή του εμφυλίου (1946-49) έχουν γραφεί ολόκληρες ντροπές με την επίσημη θέση οργάνων και θεσμών που υποτίθεται ότι θεσμοθετήθηκαν για να υπηρετούν τις αρχές της συνταγματικής πολιτείας.

Πολυκύμαντη η διαδρομή των συμβατικών με υποχρεώνει να το τοποθετήσω χρονολογικά, σύντομα και με σαφήνεια για να μπορεί, όποιος διαβάσει αυτό το κείμενο, να καταστεί κοινωνός μιας αδιέξοδης, χωρίς κανείς μέχρι σήμερα να αισθανθεί την ηθική υποχρέωση της ιφροστικής έστω αποκατάστασης.

Τρόπος ζωής που κλονείται στο παρελθόν έφερνε τους κατοίκους της Τσεκλειστιάς (Σκοπίος) ν' αφήνουν το χωριό τους τέλος Οκτωβρίου με αρχές Νοεμβρίου και να ραβότανε στα πεδινά να ξεχειμωνιάσουν, τότε που οι καιρικές συνθήκες, πολύ διαφορετικές από τις σημερινές, σκέπαζαν για πολλούς μήνες, το γαϊώ με χιόνια 2-3 μ. ύψους.

Ακολουθώντας ανέκαθεν ο άνθρωπος τη ροή των υδάτων τα πεδινά της Αιτωλίας προτιμούσαν να περάσουν τους χειμερινούς μήνες. Οι διηγήσεις των παλαιότερων τους φέρνουν να εγκαθίστανται σε πρόχειρες αχυροκάλυβες (τουρλοκάλυβες) στις πλαγιές του δυτικού Αρακύνθου εκεί που κυριαρχούσαν τα κτήματα των μοναστηριών Αγίου Γεωργίου, Αγίας Αγάθης, Αγίου Παντελεήμονος και κυρίως της Υψηλής Παναγίας που δέσποζε όλων των άλλων και κατείχε αρκετές πεδινές εκτάσεις και την περιοχή της Τραγάνας Ωλενείας.

Εκεί ξεχειμωνιάζαν οι Τσεκλεισιτιανοί (στο χωριό δεν έμενε ούτε ένας το χειμώνα). Στις πλαγιές του βουνού έβρισκαν τα γιδοπρόβατα, οι άντρες κινηγούσαν το μεροκάματο στο τιναγμα των ελαιόδένδρων και στο σκάψιμο των αμπελιών, και οι γυναίκες ζαλιγκώνονταν τα καυσόξυλα για να τα φέρουν στο Αιτωλικό και να τα πουλήσουν στους αφεντιάδες της Χώρας. Και την άνοξη έπαιρναν το δρόμο της επιστροφής για το χωριό. Αυτή η τακτική συνεχιζόταν χρόνια και χρόνια και πολλές φορές έμεναν σε άλλη θέση από την προηγούμενη χρονιά, αφού κατά κανόνα από τις καλύτερες δεν έβρισκαν τίποτα μια και οι ντόπιοι της περιοχής τις κατέστρεφαν. Με τον καιρό η κυριαρχία των μοναστηριών σχεδόν μηδενίστηκε και οι πεδινές εκτάσεις που κατείχαν (περίπου 6.000 στρέμματα) έγιναν λειβάδια για τις κτηνοτροφικές ανάγκες της περιοχής. Το 1926 αποφάσισαν να στήσουν τις καλύβες τους κοντά στη θάλασσα, σε μια έκταση 300 στρεμμάτων, έκταση που ανήκε στο καταργημένο πια μοναστήρι της Υψηλής Παναγίας. Στο χώρο αυτό εναπέθεσαν το όνειρο και τις ελπίδες τους, την κρυφή χαρά πως θα έχουν ένα δικό τους μόνιμο χώρο να ξεχειμωνιάζουν. Με συντονισμένες, νόμιμες ενέργειες ιδρύουν Συνεταιρισμό Ακτιμώνων Καλλιερητών Τσεκλειστιάς και προσφεύγουν στο Υπουργείο Γεωργίας για να τους παραχωρηθεί η έκταση αυτή που στην αίτηση τους προσδιορίζεται και περιορίζεται στα 300 στρέμματα. Αρχίζει ένας μαροθιώνος δικαστικών και δικαστικών αποφάσεων που το ιδιαίτερο ενδιαφέρον μας υποχρεώνει ν' αναφερθούμε πιο αναλυτικά.

Πράγματα το Υπουργείο Γεωργίας με την αριθμ. 1749227/4.2.1926 απόφαση του τότε Υπουργού κηρύσσει απολλοτριωτέα έκταση 300 στρεμ. για την αποκατάσταση ακτιμώνων Τσεκλειστιάς από τα λειβάδια "Υψηλή Παναγιά" της Κοινότητας Σταμνός.

Για το νομότυπο η επιτροπή απολλοτριώσεων Μεσολογγίου με την αριθμ. 1/27.3.1933 πρόδη της εξαιρεί από τα 300 στρέμματα τα 100 που βάσει του ισχύοντος τότε Αγροτικού Νόμου θεωρούνται

ότι πρέπει να ενταχθούν στην εκμετάλλευσή του όλου λειβαδιού.

Η πανίαχυρη τότε Κοινότητα Σταμνός ασκεί αίτηση ακύρωσης ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας (Σ.τ.Ε.) και για τα υπόλοιπα 200 στρέμματα, γιατί η έκταση αυτή, κατά το σκεπτικό της αίτησης, «αποτελεί γεννολεϊβάδο» δηλ. έκταση απαραίτητη για να γεννούν τα ζώα. Δεν έφταναν 6.000 στρέμματα και κατά τη λογική των αιτούντων έχει περισσότερη αξία η γέννα των γιδοπροβάτων από το δικαίωμα των Ελληνίδων να έχουν ένα χώρο, ένα αχυροκάλυβο να γεννούν τα παιδιά τους που θα τα έστελναν αργότερα να γράψουν σε λίδες δόξας και πρωϊσμού στο πεδία των μαχών.

Το Σ.τ.Ε. με την αριθμ. 401/1934 απόφαση του διατάσσει διοικητική εξέταση για να διαπιστωθεί η όχι το βάσιμο των ισχυρισμών της Κοινότητας Σταμνός ότι η έκταση των 200 στρεμμάτων είναι απαραίτητη για να γεννούν τα γιδοπρόβατα των Σταμνιωτών.

Εν τω μεταξύ η έκταση των 200 στρεμμάτων ρυθμοποιείται (με χώρους για σχολείο και εκκλησία, δρόμους κ.λ.π.) και δια κληρώσεως παραχωρείται στα μέλη του Συνεταιρισμού. Κτιζούν κατοικίες με τις δυνατότητες της εποχής και το πρώτο κτίσμα ήταν το σχολείο όπου εκεί ο δάσκαλος της Τσεκλειστιάς Δημήτριος Ι. Γρηγορόπουλος μετέδιδε στους 50 και πλέον μαθητές τη γνώση και την αρετή.

Με την αριθμ. 1079/1935 απόφαση του το Συμβούλιο της Επικρατείας (απόφαση υγιεινής και μνημείο δικαστικής ασυνείδητης) δέχεται ότι τα 200 αυτά στρέμματα, που ήδη διαίμενουν οι Τσεκλεισιτιανοί και στις πρόχειρες κατοικίες γεννούν Ελληνίδες (ο υποφαινόμενος εκεί θα αντικρύσει το φως της ζωής), αποτελούν παρακολούθημα (ποδών, γεννολεϊβάδο) του όλου λειβαδιού «Υψηλή Παναγιά»!!!

Οι Τσεκλεισιτιανοί με τη δύναμη του δικαίου και της ηθικής δεν παραιτούνται, αλλά με νέα αίτηση τους προσφεύγουν και πάλι στην επιτροπή απολλοτριώσεων Μεσολογγίου και η οποία με την αριθμ. 215-11-1936 απόφαση της, σε εφαρμογή του νέου αγροτικού νόμου Α. 108/1935, αποφαινεται ότι η παραχωρούμενη έκταση των 200 στρεμμάτων δεν αποτελεί εμπόδιο, γιατί η Κοινότητα Σταμνός έχει επαρκείς βοσκησιμους εκτάσεις κατάλληλες για γεννολεϊβάδα.

Την απόφαση αυτή της Επιτροπής απολλοτριώσεων η Κοινότητα Σταμνός την προσβάλλει στο Σ.τ.Ε. και επικαλείται την εφαρμογή της 1078/36 απόφασής του. Και το Σ.τ.Ε. με την αριθμ. 728/30.6.1937 ιστορική του απόφαση δάξει την ταφόπετρα, σ' ένα δικαίο ανθρώπινο, κοινωνικό αγώνα!

«Αποδίδει την έκταση των 200 στρεμμάτων στη Κοινότητα Σταμνός απαραίτητη για γεννολεϊβάδο»! Τι να πει κανείς για την απόφαση αυτή. Στη σοφή νομική σκέψη των ανθρώπων εκείνων τα 200 στρέμματα, μέσα σ' ένα λειβάδι πλέον των 6.000 στρεμμάτων, παραχωρούνται για να γεννούν τα γιδοπρόβατα και δεν επιτρέπεται, μέσα στις πρόχειρες αχυροκάλυβες να γεννούν οι Ελληνίδες τα παιδιά τους... Η τελευταία αυτή απόφαση του Σ.τ.Ε. ηθικά ανίσχυρη ουδέποτε εφαρμόστηκε και οι Τσεκλεισιτιανοί εξοκολούθησαν να κατοικούν και με το εφαρμοσμένο ρυμοτομικό σχέδιο άρχισαν να διαμορφώνονται προϋποθέσεις ενός σύγχρονου χωριού. Εκεί θα βρεθώ κι εγώ στα πρώτα χρόνια της ιταλικής κατοχής και έχω ζήσει την ανάμνηση του ιταλικού στρατοπέδου λίγα μέτρα πιο εκεί από τα σπίτια των χωριανών και τον Ιταλό Διοικητή νάρχεται στο σπίτι για να μάθει από τον πατέρα μου να διαβάει και να γράφει ελληνικά. Ο πόλεμος και κυρίως η κатора του εμφυλίου καταργούν την έννομη τάξη. Στους τραμπουκισμούς και τις απειλές των Σταμνιωτών οι Τσεκλεισιτιανοί καταφεύγουν και πάλι στη δικαιοσύνη.

Το 1947 το Πρωτοδικείο Μεσολογγίου, ύστερα από μια επεισοδιακή δική εκδίκευση την απόφαση του και επιτρέπει να κατοικήσουν στην ίδια θέση, στην Τραγάνα Ωλενείας, οι Τσεκλεισιτιανοί. Στο άκουσμα της απόφασης οι απολλοτριωτές Σταμνιώτες δημοίουργον πανδαιμόνιο, απειλούν τους δικαστές οι οποίοι έντρομοι εγκαταλείπουν την έδρα χωρίς να διατυπωθεί ποτέ η απόφαση αυτή.

ΜΕΤΑΞΥ ΙΣΤΟΡΙΑΣ, ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ-ΑΓΡΙΝΙΟΥ

Για να πάει κανένας από το Καρπενήσι στο Αγρίνιο (Βραχάρι) την εποχή που δεν υπήρχε αυτοκινητόδρομος, ακολουθούσε τον παραποτάμο πεζόδρομο μέχρι τον Προυσό (ώρες 8) κι από κει και κάτω, ώρες μέχρι το Λαμπίρι, Λαμπήρι, Μπερίκος 1,30 ώρας, και Μπερίκος-Αγρίνιο 4,30 ώρες (εκτός από την απόσταση-ώρες Προυσό-Λαμπήρι, τα στοιχεία σε ώρες είναι παρμένα από το βιβλίο που προαναφέραμε).

Και ο οδικός άξονας Καρπενησιού-Αγρινίου, χαρακτηρίστηκε εθνική οδός και οι εργασίες άρχισαν το 1886 πιθανότητα. Πρέπει ο Χαρ. Τρικούπης να ενδιαφέρθηκε και γι' αυτόν τον δρόμο αφού η Ευρυτανία, όπως είπαμε, ήταν επαρχία του νομού Αντινίας. Η πρώτη θητεία του Χ. Τρικούπη, ως πρωθυπουργού,

Γράφει ο Γιάννης Ανάργυρος Μαυρομήτης

αρχίζει στις 3/15 Μαρτ. 1882 μέχρι στις 19/4-1 Μαΐου 1885 και η δεύτερη στις 4/16 Ιανουαρίου 1887 μέχρι τέλους 1890.

Το Νο 251 21-2-1887 (π.π.) έγγραφο του Νομομηχανικού της Νομαρχίας Αιτωλίας και Ακαρνανίας είναι αποδεικτικό στοιχείο της αρχής των εργασιών της διανοίξης του δρόμου αυτού:

Αριθ. 251
Μεσολόγγι 21 Φεβρουαρίου 1887
Προς τον Αλληλοδιδόν Μηχανικό,
Ι. Ριβαμπέλλαν

Επειδή μετά τινα καιρόν πρόκειται να γίνη η προσωρινή παραλαβή του άρτι περατωθέντος πρώτου τμήματος της Εθνικής οδού απ' Αγρινίου εις Καρπενήσιον, παραγγέλλομεν όπως μεταβήτε εις Αγρίνιον και εκβείτε επιληψήτε της επικατομητήσεως των τε απλών και τεχνικών έργων του τμήματος τούτου. Προς τον σκοπόν τούτον θέλετε προσλάβει και τους αναγκαίους ημερομισθίους εργάτας. Των καταμετρήσεων θέλετε υποβάλλει τα δέοντα δικαιολογητικά εις τρόπον ώστε να είναι δυνατή μετά ταύτα η σύνταξις της κατά μήκος τομής της οδού και της αξιολογήσεως μεθ' απασών των λεπτομερειών. Ο παρ' ημίν μηχανικός Κ. Γ. Βλαχάκης θέλει συνεργασθή μεθ' υμών δια την σύνταξιν των σχεδίων.

Ο Νομομηχανικός
Ν. Τριναφυλλίδης

Η αρχική σκέψη για τον δρόμο Αγρινίου Καρπενησιού, ήταν να διανοιγεί μέσω Προυσού, όπως φαίνεται καθαρά από το παρακάτω έγγραφο της ίδιας Υπηρεσίας.

Αριθ. 1012
Μεσολόγγι 21 Ιουνίου 1888

Προς τον Μηχανικό Τριωνίδος
Παραγγέλλομεν τον αλληλοδιδόν Μηχανικό Ριβαμπέλλα όμα οι εργασίες της γεφύρας Αχελώου επιτρέψουν την απουσίαν του μεταβή ενταύθα απόθεν θέλει παραλάβη τον φακέλλον της οδού Προυσού και παράσχη ημίν πληροφορίας τώσον περί της συνδέσεως Προυσού-Αγρινίου, όσον και περί της προόδου των έργων της κατασκευής της γεφύρας Σπουλαίτας.

Ο Νομομηχανικός
Ι. Φλέγγας

Αργότερα, εγκαταλείφθηκε το σχέδιο της ένωσης του Καρπενησιού με το Αγρίνιο μέσω Προυσού και τέθηκε σε εφαρμογή η διάνοξη του άξονα μέσω Σιδηρών-Φραγκίστας. Σήμερα, βέβαια, ασφαλοστρωμένος αυτοκινητόδρομος, διερχόμενος από Προυσό συνδέει το Καρπενήσι με το Αγρίνιο.

Για την κατασκευή του υπόψη δρόμου δούλευαν δύο συνεργεία: ένα από Αγρίνιο προς Σίδερα και ένα από Καρπενήσι προς την ίδια κατεύθυνση και όπου ενωθούν. Το στάδιο των εργασιών το 1939, επισφραγίζεται σε σημείωμα της εφημερίδας "Η Φωνή της Ευρυτανίας" του Νίκου Θάνου και Δημ. Μπακόλα

Ετοι μέσα στη δίνη του εμφυλίου (1946-49) η Τραγάνα Ωλενείας, η μαγευτική αυτή παραλία, χανεται οριστικά και θα μείνει η πικρή γεύση μιας σκληρής και αδικής μεταχείρισης και απ' αυτή ακόμη την επίσημη πολιτεία. Στη δύναμη των ισχυρών συντριφτηκε η λογική και το δίκαιο για να διεκδικεί και η Αιτωλοακαρνανία το δικό της Κιλελέρ.

Γιάννης Γρηγορόπουλος

(φύλλο 148 της 30 Απριλ. 1939).

Η ΟΔΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ

Αι εργασίες κατασκευής της οδού Καρπενησιού Αγρινίου προχωρούν περί τα δύο χιλιάμ. πέραν του χωριού Καλεμένου ήδη δε άρχισεν η κατασκευή των τεχνικών και η οδοστρωσία. Ες πληροφορομένο ανεπιστήμως κατά το εφετερινόν οκόν, έτος η Κυβερνησις πρόκειται να χορηγήση δια το τμήμα τούτο έτερα επτά εκατομμύρια. Από το Αγρίνιον ο δρόμος έχει τελειοποιηθεί μέχρις Αγ. Βλασίου, δε διάνοξις έφθασε μέχρι Σιδηρών. Το τμήμα όμως από Καρπενήσια μέχρι Σιδηρών περί τα 15 χιλιάμ. είναι στείλες εν συγκρίσει με τα τρία σχεδόν έτη που εχρειώθησαν δια την διάνοξί του. Παρακαλούμε όθεν την αρμοδία μηχανικην υπηρεσίαν να διατάξη την επίσειυσιν των εργασιών επιβάλλουσα εις την ανάδοχον εταιρίαν να λάβη μέτρα εξασφαλιζόντα την άνετον παραμονή των εργατών και να προσλάβη πολλούς, διότι μέχρι σήμερον ουδέποτε προσέλαβε πλέον των 150. Η Ευρυτανία έχει απόλυτον ανάγκην να τελειώση όσον το συντομώτερον ο δρόμος αυτός και αφού η Σεβαστή Κυβερνησις χορηγήει σφειδώς πιστώσεις, η εταιρία πρέπει να επιταχύνη εις το ανώτατον όριον τας εργασίας.

Στην εφημερίδα "Η Φωνή της Μαυρομήτης" (αριθ. φυλ. 9 Δεκ. 1996), δημοσιεύεται επιστολή του κ. Β. Ν. Μαντουζα, σχετική με τις περιπέτειες του δρόμου αυτού. Η επιστολή παρουσιάζει ιστορικό ενδιαφέρον:

"Η πολυβρυλητή και πολυπαθή Τρικούπεια Παραμεγδοβία Εθνική Οδός Αγρινίου-Καρδίτσα (άρχισε 1883 ή 1885 από Αγρίνιο και έφθασε η κατασκευή της το 1895 έως τα χωριά Ράινα, η Ποταμούλα) έχει πολλές περιπέτειες καθώς θα έβρετε σαν διανοούμενος, πολιτικός και Αιτωλοακαρνανός δεν περατώθηκε ποτέ.

Μέχρι το 1940 έφτασε κάποιος καταμασιδικός καρομαξόδρομος, έξω από το ίχνος χάραξης εθνικής οδού από το χωριό Ράινα (ή Ποταμούλα) ως το χωριό Σίδερα (Η Ράινα και Ποταμούλα είναι διαφορετικά χωριά). Το 1950/51 ο Ελληνικός Στρατός (ΜΟΜΑ) διάνοιξε στα γρήγορα ένα κοινοτικό επαρχιακό χωματοδόδρομο Σίδερα-Καρπενήσι (θέση Τσουγκάνα). Αυτός ο δρόμος (Αγρίνιο) Ποταμούλα Επισκοπή Φραγκίστας θέση Λιθάνη (τώρα Ν. Βίνιση) Καρπενήσι κατά καιρούς ψευτοσκυροστρώθηκε, ψευτοασφαλτοστρώθηκε. Αυτόν τον αμελήθη σε χάραξη, κατασκευή κ.λ.π. δρόμο οι διάφοροι αρμόδιοι, συναρμόδιοι, κοληλοί τους, παρακεντέδες και παράστοί τους, τσαντοκουβαλιπτες τους αυτοβαυκαλιζόνται, αυτεπαίρονται, αυτογοπτείνονται να τον ονομάζουν: Εθνική οδός Αγρινίου-Καρπενήσι.

Είναι ένας ορεινός χροναβόρος επαρχιακός β' με γ' κατηγορίας δρόμος"

«Ο ΕΥΡΥΤΟΣ»

Ενημερωτικό Δελτίο
Όργανο του Φιλοπόδοου
Συλλόγου Δομνίστας Ευρυτανίας
Ιδιοκτήτης:
ΦΙΛΟΠΡΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
Υπεύθυνος κατά το Νόμο:
Αθ. Γ. Νταλιάνης
Παπακώστα 42, 30100 Αγρίνιο

Εκδότης - Διευθυντής - Συντάκτης
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος
Σεβαστουπόλεως & Δαβιάκη 13
Αρτελόκηποι 115 26 • Τηλ: 0106920004

Επιμέλεια όλης:
Αθανάσιος Α. Σπύρτης
Κώστας Α. Παπαδόπουλος
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Μέλη του Συλλόγου 100 δρχ.
Μη Μέλη του Συλλόγου 200 δρχ.
Επιστολές - Συνεργασίες
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος

Φωτοστοιχειοθεσία
Επιμέλεια - Δικη/ση έκδοσης
Αριστέα Καρπούλη
Εκδόσεις - Γραφικές τέχνες
Αγ. Γεωργίου 25 & Πετροπούλης Όδου
Τηλ-fax: 0102619003-0102619696
E-mail: karrouzi@otenet.gr

Η αλληλογραφία μας

• κ. Γεώργιο Μοναστηριώτη, Καρπενήσι:
Λάβαμε τη συνδρομή και τις ευχές σας. Ευχαριστούμε

• κ. Γιώτα Ι. Σιακαδέλλα, Αγριά Βόλου:

Ευχαριστούμε για τη συνδρομή που μας στείλατε.

• κ. Νικόλαο Σιακαδέλλα, Υποστράτηγο ε.α. Καλαμάκι: Πήραμε το ποίημα σας καθώς και τη συνδρομή σας. Τα φύλλα του Ευρύτου που ζητήσατε τα στείλαμε με το ταχυδρομείο μαζί με την απόδειξη. Ευχαριστούμε.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΜΠΛΙΑΝΙΤΩΝ

«Ο ΣΤΕΓΚΟΣ»

(ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ)

Αλλη μία ωραία βραδιά απόλαυσε ο κόσμος της Αμπλιανής και του Μεσολογίου στο Τρικούπειο Πολιτιστικό Κέντρο Μεσολογγίου στις 3-4-2002, που οργάνωσε ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος Αμπλιανιτών "Ο Στέγκος".

Ο κόσμος πολύς. Αρκετοί ήταν όρθιοι στα βορεινά διαζώματα της αίθουσας και στον προθάλαμο επίσης.

Ανάμεσά τους ο Δήμαρχος Δομνίστας κ. Γιάννης Σταμάτης, που παρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, τα παραμέρησε όλα και ήλθε από το Καρπενήσι επιστρέφοντας πάλι (μέσα στη

Αγρινίου".

Χορεύτηκαν με σειρά, όπως είχε το πρόγραμμα, χοροί από την Κόνιτσα, Άγραφα, Χίο, Θράκη, Φλώρινα, Μ. Ασία, Μέγαρα, Αμπλιανή και ορεινή Ναυπακτία.

Η ορχήστρα αποτελούνταν από παραδοσιακούς μουσικούς με επικεφαλής τον εξαιρετικό κλαρινίστα κ. Φιλίππη, που τους προσκάλεσε ο Σύλλογος και ξόδεψε, ώστε να παρουσιάσει τέλεια και παραδοσιακά την παράσταση, γι' αυτό και πέτυχε πραγματικά.

Τραγουδούσαν οι κ. Χρήστος Τσέλιος τόσο τέλεια, όσο το ίδιο τέλεια "σαν αηδόνι" η κ. Βίκυ Γεωμυρέ-Καραγιώργου. Ταλέντα σπάνια.

Οι χοροδιδάσκαλοι των δύο Συλλογών Αμπλιανής και Αγρινίου κ. κ. Τασιούλης και Σταμούλης, αφηγοί, βοήθησαν πολύ τα παιδιά των χορευτικών, μαθαίνοντάς τα τόσο καλά τους παραδοσιακούς χορούς της Πατρίδας μας και αποδίδοντας τους σωστά.

Η δε σύζυγος του κ. Τασιούλη, Αμπλιανίτισσα κ. Λούλα Θεοδωράκη ήταν και είναι ο αφανής ήρωας στις παραστάσεις των χορευτικών.

Αθόρυβη, διακριτική και σύννομη

Γράφει η Βιολέττα Μπουτοπούλου-Χασάνου

κόχνη με μεγάλη γριμωσις μετά το τέλος της εκδήλωσης.

Συνοδεύσαν από τον Πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλογού Καρπενήσιου κ. Φ. Κατή.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν και ο Αντινομάρχης Αιτωλνίας κ. Κουτσούσης, ο Δήμαρχος Ονιάδων κ. Νεστοράτος, ο Νομαρχ. Σύμβ. Αιτωλνίας κ. Μουρκούσης, ο Δημοτ. Σύμβ. Δομνίστας κ. Χαράλαμπούλος, η Αμπλιανίτισσα Φιλολόγος-ιστορικός κ. Αλε-



Από την εκδήλωση του ΣΤΕΓΚΟΥ Αμπλιανής στο Τρικούπειο Πολιτιστικό Κέντρο Μεσολογγίου (3-4-2002), διακρίνεται ο Δήμαρχος Δομνίστας κ. Γιάννης Σταμάτης ανάμεσα στους Φώτη Γ. Κατή και Αντινομάρχη Αιτωλνίας κ. Κουτσούση.

ξανδροπούλου και άλλοι.

Η δραστήρια Πρόεδρος του "Στέγκου" κ. Χρύσα Νούλα-Κατσούλα, καλωσόρισε και ευχαρίστησε όλους για την παρουσία τους.

Αρχισε την παρουσίαση του προγράμματος εξηγώντας περιληπτικά την ιστορία των τραγουδιών και των χορών της κάθε περιοχής.

Οι χοροί απ' όλη την Ελλάδα εκτελέστηκαν αφογα από τα χορευτικά των Συλλογών "Ο Στέγκος" και "Παραδοσιακού Καλλιτεχνικού Εργαστηρίου

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Οι οικογένειες των παιδιών του αείμνηστου

Κων/νου Νικ. Καρέτσου εκφράζουν τις ολόψυχες ευχαριστίες τους

σ' όλους τους συγγενείς, τους συγχωριανούς και φίλους, που συμπαραστάθηκαν στο μεγάλο πένθος τους

Για τις οικογένειες Αίφων Καρέτσου Αθανάσιος Κ. Καρέτσος

σεκινήτη, ετοιμάζε τις αντίστοιχες στολές που θα φορούσαν οι χορευτές και που η συχνή αλλαγή, ανάλογα με την περιοχή που θα χορεύαν δημιουργούσε σοβαρό πρόβλημα, δεδομένου του στενού χώρου προετοιμασίας, μα και του πολυπλάκου δεσμάτος των μανητικών κ.λ.π. εξαρτημάτων των στολών κ.λ.π. και αλλαγής 4-5 στολών, χωρίς καθυστέρηση, ούτε ενός λεπτού, στην παρουσίαση του προγράμματος.

Ετσι χάρις και στην κ. Θεοδωράκη-Τασιούλη η εκδήλωση αυτή είχε απόλυτη επιτυχία και ο κόσμος χειροκρότησε με ενθουσιασμό και με ευμενέστατα σχόλια.

Σημείωση: Ο ετήσιος χορός του Συλλογού "Ο Στέγκος" έγινε το Σάββατο 13 Απριλίου 2002 στο Ξενοδοχείο ΘΕΟΞΕΝΙΑ στο Μεσολόγγι.

Γέννηση

Η Νίκη Γ. Παπαδημητρίου και ο Αθανάσιος Γ. Γρηγορόπουλος (Λαμία) απόκτησαν μια χαριτωμένη κόρη.

Να τους ζήσει.

ΠΑΣΧΑ ΤΟΥ 2001 ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Με συγκίνηση και ενδιαφέρον παρακολούθησα την προβολή βιντεοταινίας, που παρουσίασε την τέλεση των κατασκευτικών ακολουθιών της Μεγάλης Εβδομάδας και της Αναστάσεως του Κυρίου στον Ορθόδοξο Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Τριάδας στη Βόννη της Γερμανίας.

Χαρμόσυνες και ειρηνόφορες αντηχούσαν οι καμπάνες.

Οι ήχοι τους, δοξαστικοί και θριαμβευτικοί, διαλαλούσαν τη θεία μελωδία της Ορθοδοξίας, φέρνοντας το χαρμόσυνο μήνυμα της Μεγάλης Νύχτας και προκαλώντας μια ψυχική έγερση και μια γλυκιά πρόσκληση. Γεμάτος ο Ναός με βγάγια και με μύρα, που αναδίνουν άρωμα νίκης και αθανασίας.

Οι θόλοι του αντιλαλούσαν με ιμνούς και τροπάρια, που εκφράζουν την ισχυρότερη δόνηση χαράς στις καρδιές των ανθρώπων. Είναι η λυτρωτική χαρά της Λαμπρής, υψηλή δωρεά, δύναμη ακατάλυτη και ανίκητη, αιώνιος λόγος και αθάνατο ελληνικό πνεύμα.

Η παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη της Γερμανίας Κυρίου Αυγουστίνου και πολλών ιερέων της περιοχής, η αρμονία των χαρμόσυνων ύμνων και η μεγαλοπρέπεια της Μεγάλης Εορτής δημιουργούσαν υποβλητική ατμόσφαιρα, μέσα στην οποία ζούσαν οι Έλληνες μετανάστες.

Το Ελληνικό Πάσχα, ανάσταση ψυχής και πνεύματος, είναι η μήτρα της ένωσης των Ελλήνων, "κλητή και αγία ημέρα" κατά την οποία όλοι οι

Χριστιανοί στενίζουν, με πίστη και αισιοδοξία, το μέλλον.

Εορτή του θνήσκοντος και Αναστάντος Θεού, του φωτός και της γλυκύτατης Θρησκείας του Ναζωραίου.

Πρέπει να εξαρθεί η ολόψυχη συνεργασία κληρικών και λαϊκών στη ξένη γη, απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της ενοριακής και γενικότερα, της εκκλησιαστικής ζωής. Με το φως και την ευλογία της Εκκλησίας, αντιμετωπίζονται οι μόχθοι και οι πόννοι της ζωής, επιτυγχάνονται υψηλοί στόχοι και ευγενικές επιδιιώξεις και ανυψώνεται ο άνθρωπος.

Οι Έλληνες της Γερμανίας, υπό την έμπνευση και καθοδήγηση του ποιμενάρχου και των αξίων ιερέων τους, πιστοί στην αιωνόβια παράδοσή μας και στη γνήσια λαϊκή ζωή, διατηρούν, στη διαδρομή του χρόνου, αλώβητη την Ορθοδοξία και αμόλυτο τον Ελληνισμό.

Η νοσταλγία, δειλή Εστίαδα, συντηρεί το χρώμα των μεγάλων προσδοκιών, σκιρτημάτων και ονειροπληθρών.

Πιστεύουν, ότι η Πατρίδα μας έζησε και θα ζήσει με την πνοή των ιδανικών της, διαφυλάσσοντας πάντοτε τίμιο τον Άνθρωπο και άμωμη την Ελευθερία.

Τους συνοδεύουν στην πορεία της ζωής τους οι ολόθερμες ευχές μας.

Δημ. Κ. Κουτσουλέλος
Επίτιμος Επόπτης
Δημ. Εκπίσης

Νεαγικό Πάρτυ

Οι γονείς και γενικά οι παλιότεροι παραπονιούνται για τη συνθημία πολλών νέων να ξενυχτούν με τις παρέες τους. Σήμερα παραγίνεται αυτό και είναι βασική αιτία προστριβών μέσα στην οικογένεια. Δεν είναι όμως σύγχρονο φαινόμενο. Φαίνεται πως είναι διαχρονικό με ανάλογα με τις συνθήκες αξύνεται. Και για του λόγου το αληθές:

Το περιστατικό θυμάται ο κ. Αθ. Σύρρος, άντιδρος του συλλογού και νέος 18χρονος τότε. Καλοκαίρι του 1941 ή 1942 μέσα στην κόλαση της κατοχής, της πείνας, του πολέμου. Και με τους νέους όμως να λαχταρούν τη ζωή και τη διασκέδαση.

Ο Αθ. Σύρρος, ο Βασ. Καρέτσος, ο Αντ. Σύρρος, ο Δημ. Γιολδάσης, ο Ηλ. Παπαγεωργίου, ο Τάκης Μακρυγιάννης, από τις πάνω γειτονιές, ο Νικ. Αθ. Σταμάτης, ο Νικ. Κ. Παπαδόπουλος και ο Πέτρος Μακράκης από τις κάτω γειτονιές θέλησαν να γλεντήσουν μια καλοκαιριάτικη βραδιά. Όλοι τους περίπου στην ίδια ηλικία (18-20 ετών). Το πρώτο πρόβλημα ήταν το πού. Η λύση βρέθηκε. Ο πατέρας του κυρ Θανάση Σύρρου κρατούσε το κλειδί από το Συρρεϊκό σπίτι (αυτό το παλιό, σήμερα δίπλα στον Δημ. Μακρυγιάννη) που οι ένοικοι του έλειπαν στο Μεσολόγγι. Ο κυρ. Θανάσης πήρε κρυφά το κλειδί και το στέκι βρέθηκε. Το δεύτερο πρόβλημα ήταν το φαί και το ποτό. Οι Νικ. Σταμάτης, Νικ. Παπαδόπουλος, Π. Μακράκης σαν πιο κοντά στα ρέματα ανέλαβαν και ψάρεψαν πέστραφες. Τις τηγάνισε η μάνα του Μήτσου Γιολδάση (Λόρδου) δίπλα. Ψωμί φέραν κάποιοι άλλοι και τυρί.

Το πρόβλημα ήταν το κρασί που έλεγχαν αυστηρά οι γονείς. Ο κυρ Θανάσης νυχτώνοντας πήρε το χαλκωματένιο τσουκάκι και κρυφά κατέβηκε στο κατώ με τα βαρέλια το γέμισε και δρόμο για το γλέντι. Άλλη μια κανάτα έφερε ο Βασ. Καρέτσος.

Το τρίτο και επίσης ουσιαστικό

ήταν η μουσική. Τότε υπήρχε μόνο ένα ραδιόφωνο στο χωριό και λίγα-ελάχιστα γραμμόφωνα (αυτά τα σγκώδη με το χωνί τα φερμένα από την Αμερική). Ενώ τέτοιο είχε ο δάσκαλος Λάμπρος Σιακαδέλλας προίκα από τη γυναίκα του, που ήταν Νεχωρίτισσα και είχε αδελφία στην Αμερική. Το γραμμόφωνο αυτό εξυπηρέτησε και πολλά αλλά γλέντια στο χωριό. Θυμάται ο κυρ Θανάσης κάποιο φθινοπωριακό βράδυ που πήγαν στα Αμπέλια για ξεφλουδίδια.

Το ζαλικώθηκε ο Μήτσος ο Γιολδάσης με μια τριχιά της μάνας του και μέσα στη νύχτα και τη βροχή και τη λάσπη πήγαν στα Αμπέλια με ένα δαυλί στο χέρι να βλέπουν -τι να βλέπουν;- το δρόμο. Εκεί στο σπίτι του Φαρμακοκώστα έγιναν τα ξεφλουδίδια.

Αυτό το γραμμόφωνο δανειστήκαν και όλη νύχτα τρώγαν, πίνουν και γλεντούσαν. Κατέληξε να πάνε σπίτι τους ξημερώματα, με τις φυσικές γκρίνιες από τους δικούς τους. Οι οικογένειες είχαν δουλειές και οι ξενύχτηδες δεν ξυπνούσαν με τίποτα. Τραβούσε ο μακαρίτης Θανάσης Παπαδόπουλος τον αδελφό του Νικο από το πόδι "Ξύπνα έχουμε δουλειές". Εκείνος τίποτα. "Ξύπνα, αλλά πώς να ξυπνήσεις αφού όλη νύχτα κάνεις παρέα με αυτούς τους λυποδύτες τους Συρραίους".

Παρένθεση:

Λίγα χρόνια αργότερα ένας από τους "λυποδύτες του Συρραίου", ο κυρ Θανάσης, πήρε την αδελφή τους Σπυριδούλα σύζυγο και ως καλοί και εργατικοί σύζυγοι έκαναν μια άριστη οικογένεια.

Δίδαγμα:

Γονείς του καιρού μας προσοχή στους χαρακτηρισμούς των φίλων των παιδιών σας. Που ξέρετε, η ζωή αγαπά να παίζει τα δικά της τα παιχνίδια και να γελά μαζί μας.

Α. Δ. Σταμάτης

Ειδήσεις... Ειδήσεις... Ειδήσεις...

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΑΙΜΟΥ ΜΑΣ

Συνέχεια από την 1η σελ.

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ

Με το τέλος της χειμερινής περιόδου ξεκίνησαν εργασίες βελτίωσης της βατότητας προς τα Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου μας και, κυρίως αυτά που δεν έχουν ασφαλιστωμένους δρόμους (Μεσοκώμη, Ψιανά, Ροσκά κ.λ.π.). Τέλος οι εργασίες κατασκευής της γέφυρας Κρικελλοποτάμου βαίνουν προς το πέρας τους. Επίσης, εντός των ημερών αρχίζει ο εργολάβος τις εργασίες για τη συνέχιση του έργου "Αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης Κρικέλλου".

ΝΕΑ ΚΕΡΑΙΑ ΤΗΣ COSMOTE

Ενεργοποιήθηκε και λειτουργεί ήδη η νέα κεραία κινητής τηλεφωνίας της COSMOTE στη θέση "Δενδρούλι", από την οποία καλύπτεται ολόκληρη η περιοχή μας και όχι μόνον.

ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΧΡΕΩΝ

Παρακαλούνται οι Δημότες μας να φροντίσουν για την εξόφληση των χρεών τους προς το Δήμο μας για το έτος 2001, γιατί υπάρχουν προσαυξησεις λόγω καθυστερήσεων πληρωμών.

Υπεύθυνος υπάλληλος είναι ο κ. **Ασημάκης Κωνσταντίνος** και τηλέφωνο πληροφοριών το: 0237-071266.

ΓΑΜΗΛΙΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ

Το Δ.Σ. του Μοναστηριωτείου Κοινωνικού Ιδρύματος Ν. Ευρυτανίας ανακοινώνει ότι προκειμένου να χορηγήσει γαμήλια βοηθήματα την 1-8-2002 σε θυγατέρες πολυτέκνων οικογενειών, κατοίκων Ν. Ευρυτανίας, ηλικίας 17-30 ετών, που ήλθαν σε γάμο κατά το έτος 2001 πρέπει οι ενδιαφερόμενες να υποβάλουν σχετική αίτηση με τα λοιπά νόμιμα δικαιολογητικά στο Γραφείο του Ιδρύματος, (Καρπενήσι).

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑΛΙΑΚΟΥΔΑΣ

Την Κυριακή, 14 Απριλίου 2002, το μεσημέρι στις 1:00 έγινε η συνεστίαση των μελών του Συλλόγου Καλιακούδα στην κοσμική ταβέρνα ΤΟ ΣΤΕΚΙ, στο Αιγαίω. Συγκεντρώθηκαν πάνω από 100, περίπου άτομα, τα είπαν, συνέφεραν και γλέντησαν μέχρι αργά το απόγευμα με την ψυχή τους.

Το Σύλλογό μας εκπροσώπησαν ο Αντιπρόεδρος κ. **Θανάσης Σύρρος** και οι υπεύθυνοι του Ευρύτου **Θανάσης Σταμάτης** και **Κώστας Παπαδόπουλος**.

ΝΕΑ Δ.Σ.

ΚΑΛΙΑΚΟΥΔΑ:

Πρόεδρος: Πρασάς Κ.
Αντιδρς: Μπακατάις Σταμ.
Γραμματέας: Καραγιάννη Βασ.
Ταμίας: Πουρνάρας Δημ.
Μέλη:

Μπούρας Νικ., Χασκάς Σπ., Μαντζής Παναγ., Κατής Σταύρος, Γιαννακόπουλος Χρήστος.

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

♦ Δόθηκε η εντολή στην Εταιρεία NETWORK ΕΠΕ για μελετητική πρόταση στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα ALTENER για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

♦ Εγκρίθηκε κατ' αρχήν η πρόταση των ΚΟΝΤΣ ENVIRONMENTAL ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ για την εγκατάσταση αιολικού πάρκου στη θέση "Δενδρούλι".

♦ Εγκρίθηκαν και υποβλήθηκαν τεχνικά δελτία για το μέτρο 3.2 του προγράμματος "ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ".

Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Εγκρίθηκε η συμμετοχή της Κοινοτικής Βιβλιοθήκης Δομνίστας στο Ελληνικό Δίκτυο Βιβλιοθηκών και στην ίδια συνεδρίαση εγκρίθηκε και ο προϋπολογισμός της βιβλιοθήκης μας.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΟΙΚΙΣΜΟΥ

Κατά τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δομνίστας στις 24-3-2002 αποφασίστηκε όπως υποβληθεί στον κ. Νομάρχη Ευρυτανίας πρόταση του Δήμου για επέκταση του οικισμού **Σκοπιά στη θέση "Πυργούλα"**.

ΥΠΟΔΕΙΞΗ ΘΕΣΗΣ ΓΙΑ Χ.Υ.Τ.Α.

Υποδείχθηκε στον κ. Νομάρχη, ύστερα από σχετικό αίτημά του, η τοποθεσία **Ταρνάρα** ως η μοναδική που θα μπορούσε ενδεχομένως να δημιουργηθεί Χ.Υ.Τ.Α.

ΤΑ "ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ"

Κυκλοφόρησε και το 2ο τεύχος των Ευρυτανικών χρονικών με πλουσιότητα καθαρά ευρυτανική ύλη. Την επιμέλεια της έκδοσης έχει, όπως είναι γνωστό, ο πολυγραφότατος **Μιχάλης Σταφυλάς**, που ανάμεσα στις άλλες πολύπλευρες ενασχολήσεις του βρίσκει το χρόνο να επιμελείται της έκδοσης και αυτού του εντύπου. Το δεύτερο τεύχος είναι αφιερωμένο στο μεγάλο Ευρυτανά νομικό-καθηγητή πανεπιστημίου αειμνήστο... **Τριανταφυλλόπουλο**.

ΧΟΡΟΣ ΤΩΝ ΚΡΙΚΕΛΛΙΩΤΩΝ

Στις 30-3-2002, ημέρα Σάββατο πραγματοποιήθηκε με επιτυχία ο χορός του Συλλόγου Κρικελλιωτών "Ο Άγιος Νικόλαος" στο κοσμικό κέντρο Διβάρη (Παραλία Μοσχάτου). Παρόντες, ανάμεσα στους άλλους ο Αντιδήμαρχος Δομνίστας κ. **Θανάσης Καραδήμας**, ο Δημ. Σύμβουλος κ. **Θανάσης Συροθανάσης** και η σύζυγός του κ. α. Παρά το απροσδόκητο γεγονός θανάτου μέλους του Συλλόγου κατά την ώρα της εκδήλωσης, το γλέντι κράτησε μέχρι αργά.

ΡΟΣΚΑ:

Πρόεδρος: Κρικας Χρ.
Αντιδρς: Κολαβός Χρ.
Ταμίας: Μπαλτάς Θυμίας
Γραμ.: Παναγιωτόπουλος Κ.
Μέλη: Μυζήθρας Π.
Καραγιάννης Ν. Μπένου Ελένη.

Στο νέα μέλη των παραπάνω Συλλόγων ευχόμαστε κάθε επιτυχία στο έργο τους

ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΟΥ Δ. ΚΑΡΑΤΣΙΚΗ

Συμπολίτισσες - Συμπολίτες

Σε έξι μήνες έχουμε εκλογές για την Αυτοδιοίκηση. Θα εκλέξουμε νέα πρόσωπα που θα κληθούν να παίξουν σημαντικό ρόλο στην Τοπική Ανάπτυξη. Ο τόπος μας έχει πολλά πλέονεκτήρια, αντιμετωπίζει όμως και πολλά προβλήματα αλλά και νέες προκλήσεις, νέες προοπτικές. Καινούργια δεδομένα προέκυψαν μετά τον "Καποδιστρια", τον νόμο για τις Σιμεπολιτικές Δήμων και Κοινοτήτων, ενώ συζητήσεις γίνονται και για νέα διοικητική μεταρρύθμιση στη χώρα. Το πρόγραμμα Ε.Π.Τ.Α., η περιφέρεια "τροίκα του Καποδιστρια", απογοήτευσε τους Αιρετούς της Αθμιας Αυτοδιοίκησης, ενώ, εδώ και δύο χρόνια, βρίσκεται σε εξέλιξη το Γ.Κ.Π.Σ. η μεγάλη και ίσως η τελευταία ευκαιρία για τον τόπο μας. Υπηρετώντας από δωδεκαετίας το θεσμό και με την εμπειρία και τις γνώσεις από τη Δημαρχική μου θητεία αλλά κυρίως από αυτήν του Προέδρου της Τ.Ε.Δ.Κ. του Νομού μας, όπου συμμετείχα στα κέντρα λήψης αποφάσεων, μα πάνω απ' όλα κινούμενος από αγάπη και διάθεση προσφοράς για τον τόπο μας, θέτω και πάλι τον εαυτό μου στην υπηρεσία της

Αθμιας Αυτοδιοίκησης διεκδικώντας το αξίωμα του Δημάρχου Καρπενησίου.

Με βαθιά πίστη ότι η Αυτοδιοίκηση πρέπει να είναι διοικητικά αυτόνομη, οικονομικά αυτοδύναμη και καμιαστικά αδέσμευτη, με τη βεβαιότητα ότι δεν περιμένω κανείς απ' τον τόπο μας και με το θάρρος από την ως τώρα ακομμοποίητη στάση και συμπεριφορά μου, σας καλώ να συστρατευθούμε σε μια κοινή προσπάθεια να αντιπαραστήσουμε με επιτυχία τα προβλήματα μας και να κερδίσουμε το στοιχείο της ανάπτυξης.

Με δεδομένη πλέον την παγκοσμιοποίηση, η ανάγκη για τον τόπο μας είναι να μας συσπερώσουμε σε αγωνιστική ετοιμότητα για τη προώθηση της αξιοπρέπειας και την διεκδίκηση των Δικαιωμάτων μας. Οι καιροί δεν επιτρέπουν χαλάρωση και αδιαφορία, ο τόπος μας έχει ανάγκη από ενεργούς πολίτες, καθότι τίποτα δεν μας χαρίζεται αλλά τα πάντα κατακτώνται μέσα από ευγενείς αγώνες. Με την πεποίθηση ότι η Αυτοδιοίκηση, μπορεί και πρέπει να παίξει το ρόλο που της αναλογεί, σας καλώ και πάλι σε συμπαραταξή, με στόχο τη λύση των προβλημάτων μας και τελικά την ευτυχία των πολιτών μας.

Με τιμή
Δημήτρης Καρατσίκης
Υποψ. Δήμαρχος Καρπενησίου

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

(Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο)

Γαπασταμούλας Ευάγγελος	€ 14,67
Γιαννόπουλος Παναγιώτης	14,67
Σώκος Ευθύμιος	14,67
Σώκου Ε. Ζωή	14,67
Σώκος Ε. Νίκος	14,67
Σώκος Ιωάννης Ευθ.	14,67
Σώκου-Τσεμπερά Θεοδώρα	14,67
Καραγιάννης Χρήστος	10,00
Ντάλλα Άννα	14,67
Κωστάκη Αίνα	14,67
Καρίτσος Βασίλειος	14,67

Παπαλέξης Χρήστος	14,67
Μυρική Μαγιάουλα Κ. (Νεοχώρι)	14,67
Πλάκας Κων/νος	300,00
Καραμπέτσας Λαμπρός	14,67
Φλώρος Αλέξανδρος	10,00
Λυγερή Παρασκευή	14,67
Τσίνας Παναγιώτης	14,67
Χαραλαμπίδης Κώστας	10,00
Τσούτσουρα Βασιλική	10,00
το γένος Κ. Γιολδάση	10,00
Μοναστηριώτης Γεώργιος	15,00
Σιακαβέλλα Γιώτα Ιωάννη	15,00
Σιακαβέλλας Νικόλαος	25,00

(Συνέχεια στο επόμενο φύλλο)

ΕΓΓΡΑΦΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΣ

(Συνέχεια από προηγούμενο φύλλο)

Συγχαρητήρια
Όπου το επίσημο κράτος ερμάνει τον τόπο, είναι ευχάριστο που το μεράκι ορισμένων δίνει ζωή, διατηρεί την επικοινωνία και δίνει ελπίδες για ξαναζωντανέμα της ερήμης υπαίθρου. Συνεχίστε την προσπάθεια...

Γιάννης Γούργαρης
"Εμεινο κατάπιηκτος από τη συλλογή σας."

Δανάη Ιωάννης από τη Μυρική.
"Ομορφες θύμισες και αναμνήσεις. Συγχαρητήρια"

Έλενα Καραγιαννίδου
"Θερμά συγχαρητήρια για τη συγκινητική δουλειά στη θαυμάσια Δομνίστα".

Θωδωρής Γεωργιάδης, Ράνια, Ζαγανά, Γιάννα Γκουράου.

"Χίλια συγχαρητήρια για την υπέροχη προσπάθειά σας, ώστε να μείνει ζωντανή η ιστορία της αγαπημένης μας Δομνίστας."

Σία Μακρυγιάννη

Μάριος Μπρέκκος
"Συγχαρητήρια για τη δημιουργία αυτού του ωραίου χώρου που εμπνέει το παρελθόν και φωτίζει το μέλλον."

Με εκτίμηση και θαυμασμό
Μακράκης Θανάσης

"Όταν έρχομαι στο χωριό μου η πρώτη μου επίσκεψη είναι να έλθω εδώ στον ιερό τούτο τόπο, που φυλάσσονται οι αθάνατες μνήμες των προγόνων μας. Αναγιγεννιέμαι μέσα στην κολλυμβήθρα της πολιτιστικής μας κληρονομιάς."

"Πόσο ζηλεύω αυτούς που έφριξαν το σπόρο για τη δημιουργία αυτής της πνευματικής κυψέλης. Ο θεός να τους χαρίζει υγεία και δύναμη..."

Αχιλλέας Τσούνης
"Συγχαρητήρια για την όμορφη προσπάθεια να διατηρηθούν οι μνήμες. Ο κ. **Θανάσης (Σύρρος)** ήταν πολύ γλαφυρός. Και πάλι μπράβο."

Χουρδάκης Κων/νος
"Κύριε Θανάση, ευχαριστούμε για την ξενάγησή σας "σε μορφές ζωής που χάθηκαν". Αξία συγχαρητηρίων η όλη προσπάθεια του Πνευματικού Κέντρου για τη διατήρηση της ιστορικής πολιτιστικής κληρονομιάς."

Γιώργος Τζανίκης
Αδαμαντία Σπόρο

"Πολύ καλή δουλειά. Συγχαρητήρια."
Γεωργία Α. Καρρά

Συγχαρητήρια για τον κόπο και την δουλειά που κάνατε.

Μαργαρίτα Κ. Καρρά
(Συνέχεια σε επόμενο φύλλο)

ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ - ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΓΑΖΗ - ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

Συνεχίζοντας κι εφέτος το **Ίδρυμα Γαζή - Τριανταφυλλόπουλου** τη γενναϊόδωρη προσφορά του προς τη νεολαία της Ευρυτανίας, **απένευμε τις υποτροφίες και τα χρηματικά βραβεία σε μαθητές και φοιτητές του Νομού.**

Το βράδυ της 30-3-2002 στο ξενοδοχείο MONTANA στο Καρπενήσι ο Πρόεδρος του Ιδρύματος κ. **Ι. Καραχοντζής** η πλασιούμενος από τα μέλη του Δ.Σ. και παρουσία του Σεβ/του Μητροπολίτη μας κ. κ. **Νικολάου** και άλλων επισήμων, των υποτρόφων και βραβευθέντων νέων

και των γονέων και συγγενών τους, έκανε την έναρξη της εκδήλωσης ανακοινώνοντας τα ονόματα και τα αντιστοιχία ποσά.

Κατά τη διάρκεια της σύντομης ομιλίας του ανέφερε τη γόνιμη δραστηριότητα του Ιδρύματος στο σύντομο χρονικό διάστημα της λειτουργίας του. Η όλη εκδήλωση έκλεισε με μεγάλη δεξίωση.

Σημειώνεται ότι εφέτος για τις 12 υποτροφίες υπέβαλαν υποψηφιότητα συνολικά 75 ενδιαφερόμενοι με αξιολογημένη επιστημονική παρουσία.